
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Andreas Winhart AfD  
vom 01.06.2023

Deutsche in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie hat sich der Wanderungssaldo deutscher Staatsangehöriger aus 
bzw. nach Bayern jährlich zwischen 2014 und 2022 entwickelt?   2

1.2 Wie hat sich der Wanderungssaldo ausländischer Staatsangehöriger 
aus bzw. nach Bayern jährlich zwischen 2014 und 2022 entwickelt?   2

1.3 Wie hat sich die Bevölkerungszahl der Deutschen ohne Migrations-
hintergrund in Bayern zwischen 1950 und 2022 entwickelt (bitte in 
Zehn-Jahres-Intervallen bis 2020 und jährlich für 2021 und 2022 an-
geben)?   2

  Anlage 1: Übersicht 1   3

  Anlage 2: Übersicht 2   3

Hinweise des Landtagsamts   4
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Antwort  
des Staatsministeriums Innern, für Sport und Integration  
vom 03.07.2023

1.1 Wie hat sich der Wanderungssaldo deutscher Staatsangehöriger aus 
bzw. nach Bayern jährlich zwischen 2014 und 2022 entwickelt?

1.2 Wie hat sich der Wanderungssaldo ausländischer Staatsangehöriger 
aus bzw. nach Bayern jährlich zwischen 2014 und 2022 entwickelt?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eine Veröffentlichung der Daten für das Berichtsjahr 2022 erfolgt frühestens zum 
Juli 2023. Zur weiteren Beantwortung wird auf Anlage 1 verwiesen.

1.3 Wie hat sich die Bevölkerungszahl der Deutschen ohne Migrations-
hintergrund in Bayern zwischen 1950 und 2022 entwickelt (bitte in 
Zehn-Jahres-Intervallen bis 2020 und jährlich für 2021 und 2022 an-
geben)?

Der Themenkomplex Migration und Integration, der eine Unterscheidung der Bevölkerung 
nach Migrationshintergrund ermöglicht, ist erst seit 2005 Bestandteil des Erhebungs-
programms des Mikrozensus. Die Bevölkerung mit Migrationshintergrund umfasst dabei 
alle Personen, die entweder selbst nicht mit deutscher Staatsangehörigkeit geboren 
sind oder bei denen mindestens ein Elternteil nicht mit deutscher Staatsangehörigkeit 
geboren ist. Hierzu gehören Ausländerinnen und Ausländer, (Spät-)Aussiedlerinnen 
und Aussiedler, Eingebürgerte, Personen, die die deutsche Staatsangehörigkeit durch 
Adoption erhalten haben, sowie die mit deutscher Staatsangehörigkeit geborenen 
Kinder dieser vier Gruppen.1 

Der Migrationshintergrund, bei welchem Informationen über alle Elternteile berück-
sichtigt werden, wird erst seit 2017 jährlich ermittelt, zuvor war dies nur im vierjährigen 
Turnus (2005, 2009 und 2013) der Fall. Die erfragten Zahlen für das Jahr 2020 haben 
wegen der eingeschränkten Befragungsmöglichkeiten während der Coronapandemie 
nur eine eingeschränkte Aussagekraft. Die zur Verfügung stehenden Daten sind im 
Übrigen wegen Änderungen der Datenbasis und methodischer Änderungen in den 
Jahren 2016 und 2020 nicht ohne Weiteres miteinander vergleichbar. Für weitere Er-
läuterungen zu den methodischen Effekten in den Zeitreihen des Mikrozensus wird 
auf die Hinweise des Statistischen Bundesamtes verwiesen.2

Zur weiteren Beantwortung wird auf Anlage 2 verwiesen.

1 Vgl. https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Bevoelkerung/Migration-
Integration/_inhalt.html (Stand: 16.06.2023).

2 Abrufbar unter: https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Bevoelkerung/
Haushalte-Familien/Methoden/Downloads/mikrozensus-zeitreiheneffekte.pdf?__
blob=publicationFile (Stand: 16.06.2023).
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Anlage 1: Übersicht 1

Wanderungssaldo
Berichtsjahr

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
Insgesamt über Landesgrenze 92 707 163 960 96 066 75 689 86 366 58 548 33 238 52 772

davon gegenüber dem Ausland 86 030 159 949 97 807 69 096 77 783 55 245 30 993 52 362
davon gegenüber dem übrigen Bundesgebiet 6 677 4 011 -1 741 6 593 8 583 3 303 2 245 410

davon  
Deutsche

über Landesgrenze -8 438 -5 231 -12 218 -5 975 -4 000 -8 440 -4 553 -15 247
davon gegenüber dem Ausland -13 887 -9 390 -15 089 -10 676 -8 793 -8 688 -5 796 -14 102
davon gegenüber dem übrigen Bundesgebiet 5 449 4 159 2 871 4 701 4 793 248 1 243 -1 145

davon  
Ausländer

über Landesgrenze 101 145 169 191 108 284 81 664 90 366 66 988 37 791 68 019
davon gegenüber dem Ausland 99 917 169 339 112 896 79 772 86 576 63 933 36 789 66 464
davon gegenüber dem übrigen Bundesgebiet 1 228 -148 -4 612 1 892 3 790 3 055 1 002 1 555

Anlage 2: Übersicht 2

Jahr Gesamtbevölkerung in Bayern davon ohne Migrationshintergrund
2005 12 456 000 10 098 000

2009 12 510 000 10 046 000

2013 12 556 000 9 959 000

2017 12 835 000 9 618 000

2018 12 841 000 9 559 000

2019 12 907 000 9 564 000

2020 12 920 000 9 493 000

2021 13 049 000 9 479 000

2022 13 216 000 9 390 000
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 4 / 4 Drucksache 18 / 29694

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Wie hat sich der Wanderungssaldo deutscher Staatsangehöriger aus bzw. nach Bayern jährlich zwischen 2014 und 2022 entwickelt?
	1.2	Wie hat sich der Wanderungssaldo ausländischer Staatsangehöriger aus bzw. nach Bayern jährlich zwischen 2014 und 2022 entwickelt?
	1.3	Wie hat sich die Bevölkerungszahl der Deutschen ohne Migrationshintergrund in Bayern zwischen 1950 und 2022 entwickelt (bitte in Zehn-Jahres-Intervallen bis 2020 und jährlich für 2021 und 2022 angeben)?

	Anlage 1: Übersicht 1
	Anlage 2: Übersicht 2
	Hinweise des Landtagsamts

